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il est demandé aux candidats :

e De controler les dossiers travail et ressources, ifs doivent étre complets.

D'inscrire votre nom, prénom et N° d’inscription sur la copie double "modéle EN" qui sert de che-
mise a votre dossier travail.

De vous servir du dossier ressources pour répondre aux questions du dossier travail,

Aucune réponse he doit apparaitre dans [e dossier ressources.

En fin d’épreuve vous devez rendre ces deux dossiers.

De ne pas remplir les parties grisées
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Sujet 2009

MISE EN SITUATION

Suite & un accident important, un véhicule Suzuki 650 Burgman ANB50AKS a été remis en conformité
dans votre garage. Avant de restituer le véhicule au client vous faites un essai routier. Apres cet essai,
vous constatez qu'il subsiste 2 problemes :

*

Le véhicule fonctionne par a-coups, on ressent des coupures brutales a I'accéleration.

Vous devez compléter ce dossier vous permettant de :

*

Décoder les documents constructeur, analyser le fonctionnement des différents organes.
Sélectionner une procédure de diagnostic.

interpréter des valeurs relevées, et identifier 1a (les) anomalie(s).

Décrire e mode de fonctionnement a partir des dessins, schémas fonctionnels et structurels fournis.
Analyser les mesures, et proposer une intervention adaptée.

Sélectionner une procédure d'intervention ou de réglage.

Examen : M.C. Mainlenance des systémes embarqués de lautomobile :dom motocycles 010-25507R
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Sujet 2009

INFORMATION 1 : Pour valider la présence du défaul, vous faifes un passage au banc de puissance. Le re-
sultat du passage au banc figure dans le dossier ressources page 3/12. Vous orientez votre recherche sur fe
systéme d’injection électronigue.

Question 1. Déterminez le type d'injection de ce véhicule, (cochez tout ce qui correspond a votre systéme).

[ ] Sequentielle phasée | | multipoint [ [ Injection directe | | AphaN 1
[ T Semiséquentielle | | électronique | | Continue | | P,alpha, N |
[ 1 Mono-point " | Mécanique [ | Simuitanée [ | Stratifié i

Question 2. Le calculateur du véhicule regoit des informations provenant des capteurs (colonne signal). i
corrige le temps d'injection par rapport @ un temps de base, en l'augmentant ou en le diminuant. Dans le
tableau suivant, cochez, pour chaque signal et son exemple d'état, la case correspondante.

_ . , . augmente
Signal du capteur de pression atmosphérique. | pression basse —
diminue
i : iaui augmente
Signal qu_capteur de température de liquide température basse g
de refroidissement du moteur. diminue
i £ "5 augmente
S,lgnal.dq capteur de température d'air température élevée g
d’admission. diminue
i : augmente
Signal du capteur d'oxygene. Begzgan du capteur a - g'
ool mv diminue
i 5 augmente
Signal du capteur d’oxygéne. :)egggn du capteur a - g'
AoV mv diminue
. . ) ) augmente
Signal de tension de la batterie. tension basse —
diminue
_ . L augmente
Signal de vitesse du moteur. éleve —
diminue
, . augmente
Signal de démarrage. efat 1 —
diminue
, o _ augmente
Signal de d’accélération. papillon ouvert —
diminue
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Question 3. Complétez le tableau suivant en précisant le type de capteur utilisé, et en associant a chaque
capteur le signal de sortie.

Exemple de type de capteur (non exhaustif)

1 2 3 4 5 6 7 8
Capteur & ef- | Capteur &ec- | Capteur ma- N Capteur in- | Capteur piezo .
fet hall trochimique | gnéto résistif potentiomelre ductif électrique thermistance | Contacteur

Exemple de type de signaux (non exhaustif)

1 2 3 4 5 6

Pression atmosphérigue.

Température de liquide de refroidissement du moteur

Température d’air d’admission.

Sonde a oxygéne

Capteur de phase (capteur d'arbre a came)

Position papillon

Vitesse du véhicule. 3 magnéto résistif 2

Position du vilebrequin

Capteur de renversement 1 effet hall 2

Béquille latérale

Examen : M.C. Maintenance des systémes embarqués de I'automobile :dom motocycles 010-26507R
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Question 4. Le véhicule est équipé d’une fonction auto-diagnostic, complétez ie tableau suivant :

O Citez les deux modes d'auto diagnostic

O Décrivez les contréles possibles avec chacun des modes

Mode Contrdles possibles et indications

Question 5. Décrivez la méthode de passage au mode concessionnaire.

INFORMATION 2 : La lecture du code défaut nous donne :
Qa Cc15

Q ca3

Question 6. Indiguez les éléments correspondant aux codes défauts :

Question 7. Dites si 'élément indiqué par le code défaut C15 est en rapport avec les symptdbmes du
véhicule. Justifiez votre réponse.

Question 8. Dites si I'élément indiqué par le code défaut C23 est en rapport avec les symptdmes du
véhicule. Justifiez votre reponse.

Examen ; M.C. Maintenance des systémes embarqués de i'automobile :dom motocycles 010-25507R
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INFORMATION 3 : Volfre mofeur est en parfait état mécanique, les pressions de compression sont correctes.

Vous voulez controler la sonde de température du moteur (ECTS) : fa moto est froide (env. 20°C). Ce capteur
de température est la partie visible d’'un pont diviseur de tension.

Question 8. Complétez le schéma ci-dessous en identifiant les bornes et la couleur des conducteurs qui s'y

raccordent :

Calculateur
dinjection
vers traitement

O +5v

ECTS Us U ret

), ov

Question 10. A partir des caractéristiques de la sonde de température ( tableaux ci dessous ), déterminez
quelle sera I'évolution de la tension de sortie (Us) du pont diviseur lorsque la température du moteur
augmenie.

~

T° moteur Résistance sonde Tension de sortie (rayer la mention inutile)
Moteur chaud 200 a 400 Ohms Maximum moyenne  minimum

T°=20°C 2.35 4 2.65 K Ohms Maximum moyenne  minimum

T°=0°C 5.60 a 6.25 K Ohms Maximum moyenne minimum

Question 11. Indiquer si le coefficient de température de ce capteur est positif ou négatif.

Question 12. Lors du diagnostic, vous mesurez aux bornes du capteur (contact mis} une tension de sortie Us
= 5v ; quelle est votre conclusion, justifiez votre réponse.

Examen ' M.C. Maintenance des systémes embarqués de 'automobile :dom motocycles 010-25507R
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INFORMATION 4 : aprés inspection visuelle, vous remarquez qu’une des bornes du capteur est sectionnee,

vous remplacez le capteur.

Question 13. A I'aide du document ressources complétez le tableau suivant,

Valeur cons-

Valeurs mesurées

~ Appareil uti- Condition du .
Controle lsé contrale Point de mesure tructeur ou va- sur le véhicule
leur attendu
Vérifier ie . Contact off
connecteur visuel Déconnecté OK
ohmmeétre 19.1<R<19.7kohm R =19.4 ohm
Tension ducap-| Volimétre _
teur continu U=12Vv
Contact on
coupleur connecié U=47V
moto incliné plus 65°
Conclusion:

INFORMATION 5 : Le capteur de renversement est hors de cause. Vous procédez a un effacement des codes

défauts, et vous démarrez le véhicule. Aprés relecture des codes, if i’y a plus de défaut affiché. Pourtant la

panne est foujours présente. Vous décidez de contrbler le systeme d'allumage.

Dans les caractéristiques du véhicule P 5/12, il est mentionné :
Performances des bougies : Plus de 8,0 2 1 atm

Question 14. Précisez ce que signifie cette valeur :

Pour valider cette performance, vous utilisez un outillage spécifique, et vous respectez une méthode.

Question 15. Donnez le nom de l'outil utilisé.

Question 16. Décrivez la méthode utilisée pour valider ceite performance.

010-25607R
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‘Question 17. Vous réalisez les contrdles de la bobine d’allumage, complétez le tableau ci-dessous.

Aux bornes de la
bobine 2,2 ohms

Entre une borne de
la bobine primaire et
fe capuchon de 15,7 ohms
bougie

96 volts

précisez impérativement {'unité.

Question 18. Parmi les différents relevés ci-dessous, repérez (en entourant le numéro correspondant) celui
qui-correspond au signal du capteur CKPS (capteur de vilebrequin).

BAY
\
\\
M
l P
{ oV !
oV .
Relevé 1 3 Relevé 2
| S S N T U S N | S T T T N A |
P
oV 1 \
oV
Relevé 3 ] Relevé 4
| T I S I I T S I | I D N O S O T I 2 |

Question 19. Dans le document constructeur, il vous est demandé de contrdlez la tension de créte de ce
capteur. Représentez sur son relevé cette tension de créte.

INFORMATION 6 : Aprés inspection vous remarquez que la cible du capteur CKPS est desserrée (probable-
ment suite au choc). Vous resserrez celte cible, et aprés un essai le véhicule fonctionne correctement.

Examen : M.C. Maintenance des systémes embarqués de 'automobile :dom motocycles 010-258507R
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INFORMATION 7 : Avant la livraison du véhicule, vous faites un contréle des gaz d’échappement. Vous obte-
nez les résultats ci-dessous. Cefte mesure montre un taux d'O2, et un lambda frés au dessus de la normale.
Vous soupgonnez qu’'un des systémes antipollution est en dysfonctionnement.

Ralenti Accéléré
CO% 0.01 0.02
CO2% 10.4 11.6
HC ppm 560 480
Q2 8.3 11.2
tambda 2.2 2.7

Question 20. Le véhicule posséde plusieurs systémes qui permettent de diminuer la poliution, citez en deux

Question 21. Sur le schéma suivant colorier :

En vert le circuit de recyclage des vapeurs d’huile du carter moteur
En bleu le circuit du systéme PAIR

<3 AIRFRAIS

<== MELANGE CARBURANT/AIR

«fmm FUITE DE GAZ
Examen : M.C. Maintenance des systémes embarqués de l'automaobile :dom motocycles 010-25507R
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Question 22. A l'aide de votre dossier ressources, indiquez le repére des piéces de I'électrovanne sur
Péclatée ci-dessous ;

Question 23. Sur la figure 1, représentez le noyau et la membrane en position repos (circulation d'air vers les
soupapes d'échapements). Ne pas représenter le ressort.

Question 24. Sur la figure 2, représentez le noyau et la membrane en position bobine excitée ( pas de
circulation d'air). Ne pas représenter le ressort.

. (ST - RS
2 i =l
|~
/]
Figure 1 ¢
Figure 2
] ¥
1 i | T Y]
% D> / D)
Y

=/l
7
T

Question 25. Donnez le role du ressort (04) (Cochez la ou les bonnes réponses) :
O Maintenir la membrane en appui contre la butée

Q Conserver la distance entre la bobine et le noyau

O Ramener le systéme en position initiale
W Faciliter le montage en orientant correctement le noyau (04)

Question 26. Donnez la nature de ce ressort :

Compression Traction

Examen : M.C. Maintenance des systémes embarqués de l'automobile :dom motocycles 010-25507R
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Question 27. Donnez le réle du joint torique 02 positionné a l'intérieur du corps 07

Question 28. Définissez le type d'étanchéité assurée ( entourez les bonnes réponses ) :

Etanchéité statique Etanchéité Dynamique

Etanchéité Directe Etanchéité Indirecte

Question 29, indiquez la famille de materiaux des piéces suivantes en lisant les hachures utilisées par
convention {(cochez la bonne réponse) :

Alage fereix
(Acier,-Fonte): -

Corps (07)

Insert (09)

Définissez I'ajustement & 8 H7/g6 entre le noyau (03) et le corps (07) en utilisant le tableau ci-

Question 30.
dessous. e e AR o e T TN S

Piéces dont le fonctionnement nécessite un grand jeu {dilatation,

= g mauvais alignement, portées trés longues, efc).

84 Cas ordinaire des pieces tourhant ou glissant dans une hague ou

8 palier (hon graissage assura),
Pigces avec guidage précis pour mouvements de faible
amplitude,
Démontage et I
u L'azsemblage ne Mfse ef' mam"f nos-
remontage eut pas _sible alamain
possible sans f s[:nettre
v = N ramn
= d:ztf;:watmn des d'effort Mise en place au
D8 n maillet
- Mise en place d la
o . presse
Demontage i ‘agsemblage
impossible sans eut transmgettre Mise en placedla 7
détérieration des ges effort presse ou par
pidces. % dilatation (vérifier 7
que les
7
Entourez le type d'ajustement correspondant
Avec Jeu Avec Serrage Incertain
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Schéma cinématique de 'électrovanne

a E1
EO %

z X
Question 31. Indiquez le repére des pieces élastiques exclues de toutes classes d'équivalence :

Piéces élastigues = { }

Question 32. Complétez, a partir du schéma cinématique et du dessin d’ensemble les classes d’équivalence
EOetE1:

EO = {07 ; 09 }
E1={ )

Question 33. Identifiez la liaison entre les classes d’équivalence en complétant le tableau (inscrivez 1 si le
mouvement est possible ou 0 si le mouvement est impossible) :

Entre
Eoetgt| 071

INFORMATION 8 : Aprés inspection de ['électrovanne vous vous apercevez que le noyau s'est bloqué en
position ouverte suite & I'accident. Vous décidez de changer I'électrovanne. Vous faites un essai routier, le
vehicule semble fonctionner correctement. Avant de livrer fe véhicule, vous faites un nouveau contrble des

gaz d’échappement.

Question 34. Complétez le tableau ci-dessous en apportant une conclusion.

Ralenti Accéléré
Valeurs mesurées Valeurs maxi Valeurs mesurées Valeurs maxi
CO % 0.5 0.01
CO2% 14.01 14.1 14.4 14.6
HC ppm 82 150 22 30
02 0.52 0.6 0.98 1.1
Lambda 0.998 0.895 a 1.005 1 0.995 4 1.005
Conclusion
Examen : M.C. Maintenance des systémes embarqués de I'automobile :dom motocycles 010-25507R
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.+ Evaluation de I'épreuve E1, U1

Compétences . s
savoirs Indicateurs Critéres Note | Baréme
0 30% | 60% | 100%
5311 Le tableau est complété o4 orrours :L s{rs errgurs Sans erreur 3
§312 Le tableau est complété +4 orrobre fe ﬁrr;; emfurs Sans erreur 3
s211 Les types de capteur sont identifiés t:ufs{- rz; 3; erri, u Sans emeur 3
S211 Les signaux sont associés +r :u?sr- r2e Le:rrS err19 u Sans effeur 3
c21 7| Les deux modes sont ¢ité, trois controte possibles sont +2er- Zer- 1 3
TR cités reurs reurs erreur | S3NS erreur
c22 o1 Loutifest cité . 1 erreur N \\\\\ Sans errelr 1
c23 5 Les deux codes défauts sont cités 1 ereur “\\\\\\ Sans erreur 1
~ n . s o
c23 g La réponse est juste et justifiée 1 erreur wm Sans erreur 2
o = T v 3
c23 -] Ltaréponse estjuste et justifie 1 erreur &\\\\\\\\ Sans erreur 2
S211 0. Les fils sont identifiés 1 errour &%\\\\\ Sans erreur 1
.. e \
5211 0 Le tableau est compléié 1 erreur N\N Sans eireur 2
§312 Zi1 Le coefficient identifié est correct N
1 erreur \\\\\\’\\\\\\ Sans emreur 1
c23 2. La réponse est juste et justifié 5 orrours er:eur \\\\\ Sans arreur 3
c23 7| Le tableau esf complété 4 er- Sans efreur 4
o +4 effeurs feurs erreurs
c23 i { La réponse esi justifiée \\\\ \\\\\ s 2
1 ereur ans erreur
C21 L-oulif est cité ' . 1 srreur \\\ N sans erreur 2
c21 8. VIE:émethode est décrite el elle correspond au contréle < erreu \\\ \\\ Sans emreur 2
c23 Le fableau est complété +r:utra;'- i 3:5 erreur Sans erfeur 4
c23 | Le signal correspondant est identifié ] NW Sans erreur 3
SO erreur RN
p R T " X
C23 19 La tension de créte est représentée sur le graphigue. { erceur \\\\\\\\\ \ Sans erreur 2
5312 i | Deux systémes de dépollution sont cités 1 exreur \\\ \\\ \ Sans ermeur 2
$312 = | Le coloriage est complet et fait apparailre les deux cir- \\\ \\\
cults 1 erreur \\ \ Sans ereur 2
Les piéces constitutives du sous ensemble sont repé- +6er
§1.24 s rées, reurs 6erreurs erreu;s Sans erreur 2
§1.2.2 Q23 La représentation en position repos est correcte. Sans erreur 2
: 1 erreur
S4.22 Q-24 | La représentation en position bobine excilée est cor- \\\\\\\\ T 2
- L] recle. 1 erreur
§1.1.2 025 ‘| terdle du ressort est donneé. 2emeurs | erreur N Sans efreur 2
51.1.2 Q26 -] La nature du ressort est donnée. 1 erreur \\\\\\\\\\\\\\\\ Sans ereur 2
S$1.4.2 Q27 1| Le réle du joint est donné. 1 erreur \\\\M Sans erreor 1
- ; - . N
S1.1.5 Q 23 | Le type d'étanchéité est identifia. 1 erreur :\\\\\\\\ \\\\\\\\ Sans erreur 2
$1.21 Q29::" | Lafamille des matériaux est identifiée. 1 erreur m \\\\\\\ Sans erreur 2
Q30 . N R +4 ar-
3113 = Les spécifications dimensionnelles sont décodées., reurs 4emeurs | eneurs | SIS ermeur 3
. N . . . \i
S1.1.4 Q31 "1 Les piéces exclues sont identifides, 1 erreur N \\\\\ Sans erreur 2
S$1.1.4 Q 32 | Les classes d'éguivalences sont complétes. 1 erreur &\\\\&\\\\\ Sans erreur 1
Q33 - . o o 1 Q
§1.1.4 PRt Les mouvements possibles et la iaison sonl identifigs. 5 emeurs | erreur \\ \ Sans erreur 3
Q.34 | Le tableau est complété 1 Q
S 312 . § 2 erreurs erreur & \ Sans erreur 2
Total 177
Total /20
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